

## 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

&lt;第19期&gt;

2020年5月15日  
农历四月廿三羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

推动“文化+旅游”“文化+农业”  
“文化+工业”等融合产业发展

惠州拟打造手信品牌体系

详见A14版

《清平乐》热播带火了一个爱民如子的好皇帝  
但很多惠州人还不知道惠州的千年荣光  
是“宝藏皇帝”宋仁宗开启的

详见A15版

《西湖》副刊  
本期推出小小说专辑

详见A16版

## 【文脉一周】

【惠州3线路跻身  
首批省历史文化游径】近日，  
省文旅厅公布全省首批64条游径名单，  
惠州古城、惠州将军故里及惠州罗浮仙境3条  
历史文化游径上榜。【金带街等5街区入  
选省历史文化街区】近日，  
省文旅厅公布65处广东省  
历史文化街区名单，惠州  
金带街、北门直街、水东  
街、铁炉湖、淡水老城5大  
历史文化街区上榜。【10个市级非遗传承人  
直播带货】8日，传承人李超  
宏、李晓聪架起手机，网上开  
卖鸡仔饼，接下来还将卖黄金  
稣丸、东江糯米酒、博罗凉果  
等。此系“探寻非遗之美”系  
列活动之一。【西湖周边将建5个车  
库、1080个停车位】近日，  
惠州市自然资源局发布相关  
规划，将增加老旧小区、商业、  
西湖旅游景区等地的公共停车  
供给，仅丰湖书院车位就将超  
过200个。【百年围屋拱秀楼里开  
书屋】近日，惠阳区秋长湖  
秋忽村民小组里，新设的  
毓秀书屋在有158年历史  
的围屋拱秀楼内开业，目前  
藏书5000余册，吸引村民  
游客前来打卡。【惠阳百万花海艺术节  
5月15日开门迎客】地点  
位于秋长花海，占地近  
1500亩，种植面积为300  
亩，现场将有百日草、睡莲、  
紫藤长廊等27色彩色油菜  
花及变色花卉。

(吴大海)



# 传承海上丝绸之路 惠州建跨境电商综试区

把世界引进惠州，把惠州导向世界

## 1 惠州发货1小时即可出境

惠州此次入选的跨境电商综合试验区，是为了适应新型商业模式发展的要求，通过制度创新、管理创新、服务创新和协同发展，破解跨境电商发展中的深层次矛盾和体制性难题，实现跨境电商商务自由化、便利化、规范化发展的综合试验区。

“综合试验区并非跟城市经济总量划等号，更多的是看产业布局和产业体系是否符合跨境电商的发展需求。”惠州市商务局副局长郑展基在接受羊城晚报记者采访时说。

自从2015年杭州作为我国首个跨境电商综合试验区以来，如今已有五批城市和地区设立跨境电商综试区，其中珠三角的所有地级市都已成为跨境电商综试区。在这种形势下，惠州的入选，为本地跨境电商产业带来机遇的同时，也带来了创

新发展的挑战。如何在一众城市中发挥自身的独特优势，是综合试验区建设发展的目标和关键所在。

记者了解到，惠州的产业体系完善，目前已形成多产业格局，产品存量大，供应链完整，这有利于拉动出口。惠州地区的产业业态丰富，各个县区有其产业特色，如惠东的制鞋业、博罗的服装业等，产品出口多样化，能够满足海外市场的多种需求。

同时，惠州的交通区位优势明显，物流运输便捷，陆运、海运、空运多种形式结合，能够满足不同商品的运输需求。此外，由于惠州临近香港，外贸商品可以运往香港进行分销，通过香港发达且低价的空运手段运至最终目的地，节省成本。“不管从惠州哪里发货、以什么形式运输，都可以保证一个小时出境。”郑展基说。

## 3 惠州产品迎来打品牌新机会

入选跨境电商综试区能给惠州的跨境电商行业和企业带来哪些机遇和影响？对此，郑展基表示，惠州地区的制造业为跨境电商提供系统性的销售模式，外向型经济突出，外贸依存度达65%，符合外贸形态；过去由于惠州没有跨境电商综试区，相关企业只能从深圳、东莞等地通关，本地进出口额流失的同时也给企业增加了成本。如今由政

府出面为企业提供配套设施及服务，通过跨境电商使本地企业推向海外市场，压缩中间商，附加值留给自己，这些会让制造业产生质的提升。

“惠州现阶段的自有品牌度不太高，很多优质的产品，却因为没有自主品牌，只能给大公司做贴牌代工。通过跨境电商平台，过去贴牌代工的产品可以由平台进行包装、打造品牌、提升产品知名度，从而扩展销售渠道，为企业增加收入的同时，也让惠州品牌走向世界！”郑展基感慨道，惠州的企业有较大提升空间，培育自主品牌才是长远发展之计。

他举例说，惠阳的吉他生产其实技艺很高，但是由于现在多是贴牌制造，价值不高，如果经过电商企业打品牌、做推广，在销售平台进行利润分成，无疑是双赢举措。

## 4 企业家看好惠州发展新优势

“以前我们惠州跨境电商企业也自发进行过聚集区的建设探索，但功能不太齐全，配套也不完备，通关更是做不到。”惠州市跨境电商行业协会秘书长龚平说，聚集区能为跨境电商企业提供优质的服务和便利的物流，是发展跨境电商必不可少的一环，应该由政府主导，这样才具备资源整合力，真正发挥聚集区的作用。惠州入选跨境电商综试区以后，综合产业园区的建设便指日可待。”

广东致远国际贸易股份有限公司成立于2001年，自2010年开始逐渐涉及跨境电商的业务。作为广东省商务厅认定的外贸综合服务平台，致远公司一直致力于惠州地区外贸企业的通关、物流、退税、融资、信保等业务服务。此前由于跨境电商的扶持政策还

未显端倪，所以龚平称致远是“具有公益情怀的一家企业”。

对此，致远公司董事长刘祖向笑着说，其实他一直都很看好惠州的地区发展，本地具备制造优势和供应链优势，且区位优势显著，一旦政策支持，一定会迅速发展。“惠州建设跨境电商综试区对企业行业和城市经济都十分有益，政策带来公共化的通关平台，企业能合法收取外汇，同时还能享受到税收优惠，发展起来会很快。”

刘祖向表示，惠州在综合试验区的建设方面起步要晚于珠三角的许多城市，当前的营商环境也有改善的空间，应该向先进地区、早发展的地区学习，吸收借鉴好的成熟的经验，比较各项政策，从而推动惠州的跨境电商行业加速发展。

## 【文脉众议】

## 大风起兮云飞扬

特约撰稿/罗春彦

古代丝绸之路是中国对外经济合作和文化艺术交流最主要的道路，为东西方文明相互借鉴、融合发挥了重要作用。惠州是古代丝绸之路起点广州港的重要货源地之一，惠州的东平窑通过海上丝绸之路远销海外，惠州也是丝绸之路上的一颗明珠。

今日之惠州，充满着“天下不敢小惠州”的雄心壮志。惠州，这座国家级历史文化名城，以建设成为珠江东岸新增长极、粤港澳大湾区高质量发展重要地区和国内一流城市为己任，正在奋力书写属于这个时代、这座城市的精彩。

以仲恺高新区、大亚湾经济开发区、博罗县作为“主战场”的“2+1”产业集群已经吹响了“冲锋号”，仲恺高新区重新谋划城市建设定位，大力推进华星光电高世代模组二期等一批优质项目建设，二期主厂房顺利封顶；自壳牌照之后，大亚湾开发区的埃克森美孚大湾区惠州项目启动建设，向全球产业链制高点发起冲锋，入围国家新型工业化产业示范基地五星级名单；博罗县聚焦生命健康产业，赋能经济高质量发展，敲开了发展大健

康产业的大门；惠城区建设金山新城，打造惠州未来城市中心；惠阳象岭科技园等重点项目稳步推进，积极承接深圳产业外溢；惠东县白花镇规划建设新材料产业园，配套大亚湾石化园区，产业发展将实现质的飞跃；龙门县依山傍水，谋求发展“大山经济”文章。全市上下燃情挥写“国内一流城市”之鸿篇巨作，谱写出一曲曲坚韧不拔、迎难而上、开拓进取的奋斗战歌。

在国内外经济形势错综复杂、新一轮科技革命和产业变革的关键头，惠州如何打造决胜未来的战略优势？这是一个需要勇气、智慧与决断力、才能兼顾的全新命题和重大挑战。

传统的城市大多从中心向外构建环状结构交通，最终形成“大环套小环，环环相扣”的“大中心+小中心”的多中心封闭式交通构架，不利于城市间的融合与发展。岭东雄郡惠州高瞻远瞩，从交通上破局，将轨道交通、高速公路、两港、骨干快速路网等各类交通支撑要素串联起来，打造“丰”字形开放交通体系，体现出“开放、去中心化”的互联网思维。

天下大势，浩浩荡荡；顺之者昌，逆之者亡。这将是惠州千载难逢的历史机遇：海上、陆上丝绸之路源远流长，空中丝绸之路呼之欲出，打造突破时空限制的云端线上丝绸之路，积极融入“一带一路”，把世界引进惠州，把惠州引向世界。织就海上、陆上、空中、云上“四条丝绸之路”，使之相互融合，相互促进，若同时用好国家战略叠加效应，将让岭东雄郡再次踏上腾飞的翅膀！

风云涌动，善动者动于九天之上，“四条丝路”定乾坤，我坚信，惠州将以其独特的产业布局和全新的产业生态，在新一轮角逐中脱颖而出！

## 【文脉观察】通过电商平台，惠州将买卖全球

在空间上集中布局保税物流的海关监管场所，由直属海关授权审核后报海关总署审批，并由海关总署、国家税务总局和国家外汇管理局等部门组成联合验收小组进行验收。惠州地区的保税B仓一旦建成，将大大降低本地跨境电商企业的物流成本。

“相较广州、深圳而言，惠州的土地成本低一些，有利于降低企业经营成本，对跨境电商企业无疑具有很大的吸引力。”翁东文表示，现在大多数跨境电商企业的创业者都是年轻人，惠州的房价对于他们来说也更易接受一些，自身生活成本和企业生产运输成本都降低，各方面优惠政策和便利条件却并未减少，有什么理由不选惠州呢！

## 将把跨境电商当新产业打造

“惠州将统一规划，分步实施。”惠州市商务局副局长郑展基说，首先，用跨境电商综试区促进“惠州制造”转型升级，带动传统贴牌、代工向自主品牌发展，新外贸模式将带动惠州产品快速高效销售到国际市场。跨境电商综试区设立后，将之前散落在外市的跨境电商企业集聚回来，共同服务惠州制造。其次，跨境电商综试区设立后，惠州将以建设跨境电商综合产业园为契机，把跨境电商作为一个新产业来谋划和打造，补齐物流成本、仓储配套、电商人才等短板，利用惠州物流通道多样、商品采购便捷、用地用房低价等优势吸引跨境电商企业集聚，做大做强增量。

“跨境电商是一种新业态，区别于传统贸易，通过电商平台，可以实现买卖全球、卖全球，惠州的产品能快速营销到全球，全球物美价廉的商品也能被引入到惠州，解决用户的购买需求。”郑展基表示，跨境电商使居民的生活更加便利了，而且可以事先选择，在网络上清晰直观地选取自己想要的商品。在信息时代，随着经济全球化的发展，跨境电商比古时的海上丝绸之路更先进、高效，未来的发展前景不可估量。

## 着力建设“两平台、六体系”

如何打造跨境电商综试区？惠州市商务局相关负责人介绍，将着力建设“两平台、六体系”。

首先是建立惠州市跨境电商公共服务平台，在线上发挥国际贸易“单一窗口”惠州分平台的公共服务能力，建立数据标准，与海关、税务、外汇管理、市场监管等部门进行数据交换和互联互通，集成在线通关、物流、退免税、支付、融资、风控、线上线下的信息核查等多种功能，推进政府部门之间“信息互换、监管互认、执法互助”，实现通关全程无纸化，提高通关效率，降低通关成本。

同时，在线下建设跨境电商服务综合园区平台，构建完整的服务和监管体系，吸引跨境电商产业链上下游企业入驻，形成集通关、仓储、物流、商品展示、电商孵

【惠阳百万花海艺术节  
5月15日开门迎客】地点  
位于秋长花海，占地近  
1500亩，种植面积为300  
亩，现场将有百日草、睡莲、  
紫藤长廊等27色彩色油菜  
花及变色花卉。

(吴大海)



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉